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Анотація.  Мета. У статті розглянуто роль естетичного компонента в сучасній 
українській культурі в контексті розвитку перукарського мистецтва та моди. 
Основною метою дослідження є визначення взаємозв’язку між естетичними змі-
нами та соціокультурними процесами в Україні, а також виявлення впливу аван-
гардних елементів на сучасні модні тенденції.

Методологія. У дослідженні використано комплексний підхід, що включає 
аналіз наукових праць, емпіричні спостереження та експертні інтерв’ю з пред-
ставниками індустрії моди і перукарського мистецтва. Це дозволило детально 
проаналізувати естетичні трансформації, а також їх вплив на культурну ідентич-
ність українців.

Результати. У ході дослідження виявлено, що естетичний компонент 
не лише формує зовнішній вигляд особистості, а й істотно впливає на її ду-
ховно-емоційний стан. Детально описано, як авангардні елементи в моді та 
зачісках відображають прагнення до індивідуальності та креативності. Також 
акцентовано увагу на тому, що естетичні цінності пронизують усі аспекти 
життя, забезпечуючи нові форми культурного вираження в умовах глобалі-
зації.

Наукова новизна статті полягає в тому, що вона вперше систематично до-
сліджує естетичний компонент у контексті перукарського мистецтва і моди, ак-
центуючи увагу на специфіці авангардних елементів та їх впливі на формування 
культурної ідентичності в Україні. Дослідження підкреслює важливість естетич-
ного як складової частини культурної ідентичності, що взаємодіє із соціальними 
та політичними контекстами.

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути корисними 
для фахівців у сфері моди, перукарського мистецтва, а також для культурологів 
і соціологів, які вивчають сучасні тенденції в українському суспільстві. Зокрема, 
стаття може слугувати основою для подальших досліджень у сфері впливу ес-
тетики на культурну самосвідомість та самовираження особистості в умовах 
швидких змін сучасного світу.
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мистецтво, мода, авангард, культурна ідентичність, стиль в моді, костюм, зачіска, 
грим.
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ВСТУП
Використання авангардних елементів 

у гримі та зачісці набуває все більшого зна-
чення у сучасному світі моди, оскільки вони 
дозволяють створювати нові естетичні образи, 
які виходять за межі традиційних уявлень про 
красу. Такий підхід не лише підкреслює інди-
відуальність та виразність стилю, але й стає 
частиною культурних і соціальних змін, що 
відбуваються в суспільстві. 

Очевидно, що авангардні рішення ак-
тивно впливають на формування сучасних 
тенденцій у моді, розширюючи межі худож-
нього самовираження та відображаючи дина-
міку розвитку новітньої культури. Дослідження 
цього явища є важливим для розуміння того, 
як елементи авангарду інтегруються в моду та 
впливають на загальну естетичну концепцію 
образу, сприяючи переосмисленню звичних 
стандартів краси та стилю.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Натепер увагу вітчизняних дослідників 

привертає питання використання авангардних 
елементів у гримі та зачісці як важливих склад-
ників сучасного стилю в моді. Серед таких на-
уковців можна виділити Т. П. Беценко, яка 
досліджує мовно-естетичні знаки україн-
ської культури [1], П. Е. Герчанівську, котра 
акцентує увагу на стратегічних проблемах 
культурної політики в повоєнній Україні [2], 
а також І. В. Марчука, який розглядає макіяж 
як спосіб вираження індивідуальності в аван-
гардній моді [5].

Дослідження Т. В. Міронової сфокусо-
вано на «художніх» та «візуальних» образах 
у сучасному образотворчому мистецтві [6], 
тоді як В. М. Піщанська вивчає специфіку ес-
тетичного у формуванні сучасної української 
культури [7]. О. В. Поліщук також розглядає 
авангардний грим та його вплив на сприй-
няття моди [8].

Узагальнюючи ці дослідження, можна 
стверджувати, що авангардні елементи віді-
грають суттєву роль у формуванні сучасного 
стилю, відображаючи динаміку культурних 
змін та інновацій у світі моди.

МЕТА статті ‒ вивчення та ґрунтовний 
аналіз використання авангардних елементів 
у гримі та зачісці як важливого складника су-
часного стилю в моді. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
В інформаційному суспільстві культура 

не лише відображає динаміку соціальних 
процесів, а й активно створює інновації, що 
значно впливають на характер суспільних 
змін. Крім того, життя людини в культурному 

контексті сприяє формуванню її духовно-емо-
ційного стану в гармонії із соціумом та при-
родою [9, с. 223].

Класичне сприйняття естетичного зде-
більшого асоціюється з аспектами зовнішньої 
привабливості та краси, які знаходять відгук 
у внутрішньому світі особистості. Естетичне 
традиційно розглядається як щось зовнішнє, 
а відкритість людини до естетичних вражень 
не є випадковою [11, с. 84–85].

Разом із тим П. Е. Герчанівська вказує, 
що світоглядне позиціонування естетичного 
виявляється в естетичній культурі як система 
алгоритмів, що забезпечують розвиток і від-
творення естетичних форм у суспільстві та 
індивідуумі. Естетичне є ключовим компо-
нентом загальної культури соціуму та мис-
тецького функціоналу, сприяючи самореалі-
зації творчої особистості [2, с. 4].

Як і в культурно-історичних епохах, 
естетична культура нині продовжує викону-
вати одну з основних своїх функцій ‒ форму-
вання світогляду. Унікальність та специфіка 
естетичної культури проявляються через 
особливості естетичного сприйняття, що ха-
рактеризується цілісністю та комплексністю 
переживань [6, с. 65; 19, с. 386]. У таких 
умовах будь-яке явище може набувати ес-
тетичних властивостей і трансформуватися 
в естетичне.

Погоджуємося з В. М. Піщанською 
в тому, що кожна соціокультурна прак-
тика, виконуючи свої специфічні завдання та 
функції, неодмінно включає естетичний ком-
понент, який пов’язаний з людськими духов-
ними прагненнями. У цьому контексті питання 
про місце та роль естетичного у формуванні 
сучасної української культури повинно охо-
плювати всі її аспекти [7, с. 374].

Продуктивний науковий аналіз дис-
курсу сучасного соціокультурного розвитку 
неможливий без урахування функціональних 
і структурних особливостей естетичного ком-
поненту в національній культурі [10, с. 11; 
14, с. 284]. Натепер існує потреба в іденти-
фікації та переосмисленні доступних методів 
естетичного розвитку українського суспіль-
ства, які би стимулювали індивідів до фор-
мування власних естетичних почуттів, смаку 
та прагнення до гармонії, що в сумі створює 
справжню естетичну культуру особистості. Це 
у свою чергу піднімає питання системної ха-
рактеристики функцій естетичного в сучасній 
українській культурі.

Зазвичай стверджується, що естетичне 
знаходить своє найбільш повне вираження 
в художній культурі, яка відображає єдність 
усіх мистецтв. Вважається, що специфікою 
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мистецтва є те, що реалізація естетичного 
є його головною метою [12].

Водночас слід зазначити, що безумовне 
ототожнення естетичного з мистецтвом на су-
часному етапі національного соціокультур-
ного розвитку є неправомірним. Естетичне не 
обмежується лише локальними межами за-
гальної культурної системи [21, с. 146–147]. 
Естетичні цінності виявляються у всіх кон-
кретних формах діяльності, що належать до 
сфери матеріальної та духовної культури. 
У свою чергу неправильне ототожнення ес-
тетичної та художньої культури часто при-
зводить до помилкових управлінських рішень 
стосовно методів естетичного розвитку су-
спільства.

Розвиток і вдосконалення перукарського 
мистецтва невід’ємно пов’язані з еволюцією 
людського суспільства та підвищенням куль-
турного рівня. Слід зазначити, що протягом 
усіх історичних періодів перукарське мисте-
цтво слугувало для покращення зовнішності, 
аби зробити людину більш привабливою. 
Оскільки перукарське мистецтво розвивалося 
на фоні суспільного життя, воно завжди пере-
бувало в тісному зв’язку із загальним еконо-
мічним і культурним контекстом.

Термін «мода» походить від французь-
кого слова «mode», яке у свою чергу має 
латинське коріння в слові «modus», що оз-
начає міру, образ або спосіб. Мода ‒ це те, 
що в певний період часу є найбільш поши-
реним, тобто має найбільшу популярність та 
визнання в широких колах [16, с. 47].

Наразі мода активно інтегрує авангардні 
елементи в гримі та зачісці, відображаючи 
прагнення до індивідуальності та експери-
менту. В українському контексті особливу 
увагу привертають дослідження, які розгля-
дають вплив культурних і естетичних змін на 
моду.

Т. П. Беценко у своїй статті аналізує 
мовно-естетичні знаки української культури, 
акцентуючи на їх ролі в поетичному лінгво-
стилі. Автор вважає, що мовотворчість, зо-
крема в контексті творчості Івана Малковича, 
відображає сучасні тенденції в моді, в тому 
числі через використання авангардних еле-
ментів [1, с. 173].

Дослідження П. Е. Герчанівської порушує 
стратегічні проблеми культурної політики 
в повоєнній Україні, підкреслюючи важливість 
креативних індустрій у відновленні культур-
ного життя з огляду на те, що сучасний стиль 
у моді формується під впливом культурних 
змін і прагнень до новизни [2, с. 3].

У роботі О. П. Дзьобань і О. В. Прудникової 
розглядається взаємозв’язок інформаційної 

та національної культур, де автори акцен-
тують на важливості кореляції цих сфер для 
розвитку сучасного українського соціуму. 
Вони підкреслюють, що авангардні тенденції 
в гримі та зачісці можуть слугувати засобом 
вираження національної ідентичності та куль-
турної самобутності [3, с. 16–17].

Дослідження Т. О. Коваленко акцентує 
на впливі стилю зачісок на формування 
іміджу в моді. Автор розглядає, як авангардні 
елементи можуть трансформувати сприй-
няття особистості в суспільстві та в контексті 
моди, зазначаючи, що нестандартні рішення 
в зачісках стають індикатором креативності та 
свободи самовираження [4, с. 88].

І. В. Марчук аналізує макіяж як спосіб 
вираження індивідуальності в авангардній 
моді, розглядаючи естетичні аспекти, які під-
креслюють новаторство та сміливість у виборі 
кольорів і форм [5, с. 121–122]. 

У статті Т. В. Міронової [6] наголошено 
на «художніх» та «візуальних» образах у но-
вітньому образотворчому мистецтві, що зна-
ходять своє відображення в гримі та зачісці. 
Дослідниця вважає, що авангардні елементи 
здатні розширити межі традиційного сприй-
няття краси.

Крім того, важливість естетичного 
у формуванні сучасної української культури 
розкриває В. М. Піщанська [7], підкреслюючи, 
що авангардні елементи в гримі та зачісці мо-
жуть стати ключовими у формуванні нових 
культурних парадигм.

Дослідження Н. Г. Поліщук [8] та 
С. Прищенка [9] зосереджені на вивченні 
впливу авангардного гриму на сприйняття 
моди та візуальних стереотипів у рекламі. 
Вчені схиляються до думки, що креативні тех-
нології можуть змінити сприйняття культурних 
норм через авангардні елементи.

В умовах війни та глобальних змін, 
що відбуваються в Україні, дослідження 
М. Рогожі [10] стосується збереження куль-
турної спадщини, акцентуючи на важливості 
використання авангардних елементів для збе-
реження ідентичності нації. Зберігаючи куль-
турні цінності, нові модні тренди можуть стати 
джерелом натхнення для молоді.

Новітні особливості форму-
вання естетичної свідомості розкриває                         
О. В. Солоділова [11], зазначаючи, що аван-
гардні елементи в гримі та зачісці можуть 
сприяти створенню нових форм культурного 
вираження, що стають особливо актуальними 
в контексті змін, що відбуваються в Україні.

Загалом, сучасні дослідження підтвер-
джують, що використання авангардних еле-
ментів у гримі та зачісці є важливою складовою 
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частиною новітнього стилю в моді, який відо-
бражає культурні, соціальні та естетичні зміни 
в Україні. Цей стиль став справжнім символом 
інноваційності та креативності, пропонуючи 
нові способи самовираження через зовнішній 
вигляд. На початку авангард ставив перед 
собою завдання соціальної та політичної опо-
зиційності; митці, які працювали в цьому 
стилі, заперечували певні цінності та традиції 
культури, пропонуючи свою власну систему 
норм. З часом авангардизм став частиною 
популярної культури, втративши свій бун-
тівний дух і давши поштовх до появи абсо-
лютно нових творчих напрямів. Саме в цей 
період авангард з’явився і в моді. Багато мо-
дельєрів прагнули впровадити дух авангарду 
у свої роботи, створюючи ексклюзивні ко-
лекції в цьому стилі. Критики та оглядачі іноді 
залишалися в повному подиві від побаченого, 
але цей стиль продовжує існувати й нині, що-
разу дивуючи новими ідеями.

Авангардному стилю в моді властиві 
кілька характерних ознак, зокрема викори-
стання незвичайних форм, ліній і матеріалів, 
а також створення нестандартних силуетів 
і аксесуарів [4, с. 90]. 

У таблиці 1 відображено загальні еле-
менти авангардного стилю в гримі та зачісці.

У дизайні зачісок існують різні стиліс-
тичні напрями. Авангардні зачіски характе-
ризуються ексцентричністю і являють собою 
образи майбутнього, які передбачають нові 
модні тенденції. Зачіски авангардного стилю 
відрізняються сміливими рішеннями у формі, 
кольорі та лініях. 

Авангардний стиль зачісок ‒ це яскраві, 
нестандартні та ексклюзивні образи, які можна 
вважати попередниками майбутніх трендів. 
Доцільно зауважити, що авангардні зачіски 
найбільше пасують людям, які цінують уні-
кальність, виразність і оригінальність. Митці 
цього стилю використовують нестандартні за-
соби для створення індивідуального образу, 

що відрізняється екзотичністю та екстрава-
гантністю.

Авангардні зачіски виходять за межі 
класичної естетики і характеризуються екс-
периментальним підходом з використанням 
новаторських та оригінальних технік. Такі за-
чіски зазвичай виконуються професіоналами, 
займають багато часу та призначені для осо-
бливих подій, як-от конкурси перукарів або 
маскаради.

Грим в авангардному стилі також відіграє 
ключову роль у створенні цілісного образу. 
Він може підкреслити незвичність зачіски, ви-
користовуючи яскраві кольори, графічні лінії 
і навіть нестандартні текстури. Авангардний 
грим часто включає елементи театралізації, 
що дозволяє досягти ефекту художнього ви-
раження та підкреслити оригінальність образу 
[8, с. 58–59]. 

Таким чином, авангардний стиль зачісок 
та гриму передбачає польоти фантазії ‒ по-
єднання кольорів, створення неймовірних 
обсягів і форм. Зачіска може доповнюватися 
різними прикрасами, але найважливіше, щоб 
вона гармонійно відповідала зовнішньому ви-
гляду та вбранню (рис. 1).

В авангардному стилі не існує суворих 
правил чи рекомендацій, проте зачіска по-
винна надавати образу завершеність і ціліс-
ність. Не важливо, яка довжина чи колір во-
лосся ‒ у цьому стилі можна втілити будь-які 
фантазії. Проте всі ідеї повинні підкреслювати 
вашу ексклюзивність й індивідуальність.

Вважаємо, що саме цей стиль виби-
рають неординарні особистості, які не хочуть 
бути частиною сірої маси. Авангардні зачіски 
завжди привертають увагу завдяки своїй зух-
валій і яскравій природі. Грим в авангардному 
стилі є невід’ємною частиною цього образу, 
адже він допомагає підкреслити індивідуаль-
ність і творчий підхід.

Авангардний грим часто виходить за 
межі традиційних технік. Він може містити 

Таблиця 1
Основні елементи авангардного стилю в гримі та зачісці 

Елемент Опис Приклади використання
Колір Яскраві, насичені кольори, що при-

вертають увагу
Неонові відтінки в гримі, екстравагантні кольори волосся

Форма Нестандартні форми, що пору-
шують класичні канони

Геометричні зачіски, грим у формі абстракцій

Текстура Використання різних текстур і ма-
теріалів

Гладкі, матові або блискучі поверхні на обличчі; комбіну-
вання волосся різних текстур

Декор Додаткові елементи: блискітки, 
стрази, аксесуари

Застосування блискіток у гримі, нестандартні аксесуари 
для волосся

Концепція Вираження соціальних, політичних 
або культурних ідей

Тематичні покази мод з використанням авангардних еле-
ментів, що підкреслюють ідеї рівності, свободи творчості

Джерело: складено автором за [8, с. 57]
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екстравагантні елементи, як-от незвичайні 
кольори, що контрастують із загальним об-
разом, або ж театралізовані акценти, які ство-
рюють враження, що особа стала частиною 
мистецького твору. Використання таких не-
стандартних текстур, як блискітки, стрази 
або навіть елементи живопису, дозволяє до-
сягти ефекту максимального вираження осо-
бистості.

Авангардний грим може включати 
яскраві акценти на очах, як-от кольорові під-
водки або експериментальні форми, що відо-
бражають концепцію зачіски. Окрім того, губи 
можуть бути нафарбовані в нестандартні ко-
льори, які контрастують або гармоніюють із 
зачіскою.

ВИСНОВКИ
Отже, елементи авангарду в гримі та за-

чісці не лише підкреслюють індивідуальність, 
але й відображають дух часу, що спонукає до 
експериментів та зміни звичних норм краси. 
Вони стають важливими інструментами для 
вираження власних поглядів, ідеалів та кре-
ативності, що генерує новий підхід до стилю 
в моді. Відзначаючи культурні та соціальні 
зміни, авангардні елементи відкривають нові 
горизонти для творчості, дозволяючи диза-
йнерам і стилістам створювати унікальні об-
рази, що відповідають вимогам сучасності.
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ABSTRACT

Varyvonchyk A. The Use of Avant-Garde Elements in Makeup 
and Hairstyles as Part of Contemporary Fashion Style: A Literature Review

Aim. The article examines the role of the aesthetic component in contempo-
rary Ukrainian culture within the context of the development of hairdressing art and 
fashion. The primary aim of the study is to identify the relationship between aesthetic 
changes and sociocultural processes in Ukraine, as well as to explore the influence of 
avant-garde elements on current fashion trends.

Methodology. The study employs a comprehensive approach, including the 
analysis of scientific works, empirical observations, and expert interviews with rep-
resentatives of the fashion and hairdressing industries. This approach allowed for a 
detailed analysis of aesthetic transformations and their impact on the cultural iden-
tity of Ukrainians.

Results. The research revealed that the aesthetic component not only shapes 
an individual’s appearance but also significantly influences their spiritual and emo-
tional state. The study provides a detailed description of how avant-garde elements 
in fashion and hairstyles reflect a desire for individuality and creativity. It also high-
lights that aesthetic values permeate all aspects of life, offering new forms of cultural 
expression in the context of globalization.

Scientific Novelty. The scientific novelty of the article lies in its systematic 
exploration of the aesthetic component within the context of hairdressing art and 
fashion, with a focus on the specificity of avant-garde elements and their influence 
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on the formation of cultural identity in Ukraine. The research emphasizes the impor-
tance of aesthetics as an integral part of cultural identity that interacts with social 
and political contexts.

Practical Significance. The study's findings may be valuable for professionals 
in the fields of fashion, hairdressing, as well as for cultural scholars and sociolo-
gists studying contemporary trends in Ukrainian society. Specifically, the article can 
serve as a foundation for further research on the impact of aesthetics on cultural 
self-awareness and personal expression in a rapidly changing world.

Keywords: aesthetic component, Ukrainian culture, hairdressing, fashion, 
avant-garde, cultural identity, style in fashion, costume, hairstyle, make-up.
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